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در بحبوحه کشمکش‌های داخلی و 
چالش‌های پیچیده بین‌المللی، مجلس 
شورای اسامی بار دیگر صحنه رویارویی 
دو دیدگاه متضاد بر سر آینده اقتصادی و 
سیاسی کشور شد. در حالی که دولت و بخش 
قابل‌توجهی از کارشناسان، پیوستن به 
معاهدات بین‌المللی نظیر CFT را راهگشای 
بسیاری از گره‌های مالی و بانکی می‌دانند، 
اقلیتی پرنفوذ، با طرح‌های دوفوریتی و سه 
فوریتی، در تلاشند تا مانع از اجرای این 
تصمیمات شوند؛ تلاشی که به زعم بسیاری، 
نه تنها بی‌اساس است، بلکه کشور را در مسیر 
خودتحریمی و انزوای بیشتر قرار می‌دهد و 
سایه سنگین خود را بر سیاست‌های دولت 

در این برهه حساس می‌افکند.

داستان یک معاهده، هفت سال بلاتکلیفی 
و یک تقاضای دوفوریتی نافرجام

ماجرای CFT، که در واقع بخشی 
حیاتی از لوایح مرتبط با گروه ویژه اقدام 
مالی )FATF( و ناظر بر مقابله با تأمین مالی 
تروریسم است، داستانی پر فراز و نشیب در 
تاریخ قانون‌گذاری کشورمان دارد. بن‌بست 
طولانی این معاهده، در کنار کنوانسیون 
پالرمو، سرانجام در سال جاری و با ورود 
مستقیم رئیس‌جمهور به پرونده، شکسته 
شد اما پرونده CFT، کمی پیچیده‌تر بود. 
پس از برگزاری چندین جلسه فشرده در نهم 
مهرماه جاری در مجمع تشخیص مصلحت 
نظام، با حضور رئیس‌جمهور، وزیر اقتصاد و 
وزیر امور خارجه، سرانجام این معاهده نیز به 
تصویب رسید و هم‌اکنون برای طی مراحل 

نهایی به مجلس ارائه شده است.
درست در همین نقطه، همان جریان‌های 
تندرو که از ابتدا با برجام و FATF مخالف 
بودند، بار دیگر علم مخالفت برافراشتند. با 
طرح یک تقاضای دوفوریتی در جلسه علنی 
دیروز )سه‌شنبه ۲۲ مهر ماه( مجلس شورای 
اسامی، تلاش کردند تا دولت را از تحویل 
اسناد پذیرش این معاهده منع کنند. اما این 
تلاش، با عدم کسب دوسوم آرای لازم، ناکام 
ماند و طرح به صورت عادی در مجلس بررسی 
خواهد شد. این شکست اولیه، هرچند موقتی، 
اما نشانه‌ای از عزم دولت و بخش معتدل 
مجلس برای پیشبرد منافع ملی در برابر 

کارشکنی‌هاست.

دغدغه‌های واهی یا منافع پنهان؟
مخالفان این معاهده، دغدغه‌هایی 
را مطرح می‌کنند که به زعم بسیاری از 
کارشناسان و حتی نمایندگان مجلس، 

بی‌اساس و از پیش پاسخ داده شده‌اند. 
نگرانی‌هایی نظیر ناتوانی در دور زدن 
تحریم‌ها، آسیب به امنیت ملی، عدم امکان 
کمک‌رسانی به گروه‌های مقاومت و ضرر به 
منافع ملی، همواره از سوی این جریان مطرح 
شده است. اما بررسی دقیق‌تر نشان می‌دهد 
که تمامی این دغدغه‌ها، در ۱۵ شرطی که 
در مجلس دهم به تصویب رسید و به ویژه در 
شرط کلیدی که اخیراً در مجمع تشخیص 
مصلحت نظام برای CFT دیده شده است، 

به طور کامل برطرف شده‌اند.
با وجود این شروط محکم و 
تضمین‌کننده، این سؤال مطرح می‌شود 
که دلیل اصرار برخی نمایندگان بر مخالفت 
چیست؟ آیا این نگرانی‌ها ناشی از منافعی 
است که از دور زدن تحریم‌ها برای برخی 
گروه‌ها یا جریان‌ها حاصل می‌شود؟ یا صرفاً 
یک مخالفت سیاسی است که ریشه‌های 

عمیق‌تری در رقابت‌های جناحی و تلاش 
برای تضعیف دولت دارد؟ محمد مهاجری، 
تحلیلگر سیاسی، این اقدامات را عقده‌گشایانه 
علیه دولت‌ها و مجالس قبلی توصیف کرده و 
این نمایندگان را اقلیتی در مجلس می‌داند که 
فاقد جایگاه اجتماعی بوده و صرفاً برای مطرح 
کردن خود دست به چنین اقداماتی می‌زنند. 
تحلیلگران پیش‌بینی می‌کنند که طرح‌های  
آن‌ها به جایی نخواهد رسید و سرنوشتی 
مشابه طرح سه‌فوریتی خروج از NPT پیدا 
خواهد کرد.  این نمایندگان عموما تصور 
می‌کنند می‌توانند قوانین را بر هم بزنند و با 
ابزار قانون‌گذاری محدودیت‌هایی برای دولت 
ایجاد کنند که ضامن منافع خودشان باشد اما 
چنین نخواهد شد،  چرا که حدود قانونگذاری 
در ایران به نمایندگان مجلس اجازه نمی‌دهد 
مصوبه مجمع تشخیص مصلحت نظام را غیر 
قابل اجرا کنند، این نکته ای بود که اخیرا 
محسن دهنوی سخنگوی مجمع نیز بر آن 

تاکید کرد.

هزینه سنگین خودتحریمی
نپیوستن به FATF و عدم اجرای 
کنوانسیون‌های مرتبط با آن، در واقع به 
معنای ایجاد یک خودتحریمی برای کشور 
است. این وضعیت، خسارات جبران‌ناپذیری 
را به اقتصاد ملی وارد کرده و معیشت مردم را 
تحت تأثیر قرار می‌دهد. عدم امکان برقراری 
مناسبات رسمی بانکی و مالی، حتی با 
کشورهای دوست و همسایه، یکی از بارزترین 
تبعات این خودتحریمی است. به عنوان 
مثال، پول نفتی که در این مدت فروخته 
شده، به طور کامل به کشور بازنگشته و ناچار 

به تهاتر با مواد اولیه و تجهیزات شده‌ایم. این 
امر، به کاهش ارزش پول ملی و افزایش 
قیمت کالاهای وارداتی منجر شده است. 
علاوه بر این، هزینه‌های گزافی به دلالان 
و واسطه‌هایی که در دور زدن تحریم‌ها از 
آن‌ها کمک می‌گیریم، پرداخت می‌شود که 
همه این‌ها در نهایت از جیب مردم و به ضرر 

کشور است.
محمد باقری، نماینده بناب در مجلس، 
 ،CFT در مخالفت با تقاضای دوفوریتی علیه
با لحنی انتقادی پرسید: »زمانی که موضوعی 
به مجمع ارجاع داده می‌شود، چرا باید در برابر 
مجمع بایستیم؟ آیا مجمع نمی‌داند حفظ 
عزت جمهوری اسلامی ایران چیست؟ چرا 
باید کشور را پرهزینه اداره کنیم و به دشمن 
بهانه دهیم؟ مگر ما با کشور روسیه و چین در 
یک راهبرد نیستیم؟ مگر این کشورها عضو 
CFT نیستند؟« او تأکید کرد که حفظ عزت 
و مصلحت نظام به تشخیص مجمع است. با 
مطرح شدن این طرح‌ها، معیشت و مصلحت 

مردم ذبح خواهد شد.
در مقابل، میثم ظهوریان، نماینده مشهد، 
در موافقت با طرح دوفوریتی، استدلال 
کرده است که این طرح نافی مصوبه مجمع 
تشخیص نیست، بلکه صرفاً بر سر تودیع 
اسناد است. او با اشاره به اینکه CFT تنها 
یکی از ۴۱ بند مربوط به FATF است و ۲۲ 
بند دیگر هنوز حل نشده‌اند، پرسید: »باید 
در وهله نخست آن ۲۲ بند را حل کنیم، بعد 
بیاییم این دو بند را پیگیری کنیم چرا که این 
دو بند، هیچ تأثیری در وضعیت ایران نخواهد 
داشت. حسینعلی حاجی دلیگانی، دیگر 
نماینده موافق طرح دوفوریتی، نیز پیشنهاد 

داد که تودیع اسناد CFT مشروط به رفع 
تحریم‌ها شود تا اهرم فشاری بر کشورهای 
تحریم‌کننده باشد. اما این استدلال‌ها، در نظر 
بسیاری از کارشناسان، بهانه‌هایی برای تعلل 
بیشتر و به گروگان گرفتن منافع ملی تلقی 
می‌شود. مصطفی پور دهقان، نماینده مردم 
اردکان، معتقد است که تصمیم مجلس برای 
 CTF مخالفت با دوفوریت عدم ارائه اسناد
به FATF، تصمیم درستی بود چرا که کش 

دادن این موضوع به نفع کشور نیست.

سیاست خارجی بیمار و 
بازی با کارت ترامپ

این کشمکش‌های داخلی بر سر CFT، در 
حالی رخ می‌دهد که کشور درگیر چالش‌های 
پیچیده سیاست خارجی و دیپلماسی است. 
دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا، پس 
از آتش‌بس غزه، بارها آمادگی خود را برای 
مذاکره با ایران اعلام کرده است. اما ایران، با 
توجه به بی‌اعتمادی تاریخی و تجربیات تلخ 
گذشته، به ویژه خروج ترامپ از برجام، جنگ 
12 روزه  و اعمال مجدد تحریم‌ها، از پذیرش 
مذاکره‌ای که به تعبیر مقامات ایرانی نمایشی 

است،  خودداری می‌کند.
رویکرد ترامپ که مطرح کردن 
خواسته‌های بزرگ و سپس فشار برای 
رسیدن به آن‌ها، در تعامل با ایران با موانع 
جدی روبرو است. ماهیت سیاست‌های 
اصولی ایران و خطوط قرمز آن، اجازه تن دادن 
به هر معامله‌ای را نمی‌دهد. همین راهبرد 
سخت ایران باعث شده که ایران در این چند 
روز اخیر دست دوستی که ترامپ به سویش 
دراز کرده است را پس بزند از عدم حضور 
سیدعباس عراقچی وزیرامور خارجه در 
نشست شرم‌الشیخ تا بیانیه تند وزارت خارجه 
ایران در پاسخ به دعوت رئیس‌جمهور آمریکا 
به مذاکره، همه فرصت‌هایی است که ممکن 
است زمان را بسوزاند. محمدجواد ظریف، وزیر 
امور خارجی پیشین در گفت‌وگوی اخیر خود 
اذعان می‌کند شاید آینده زمان مناسبی برای 
مذاکره نباشد و همچنان باید بر دیپلماسی 
پایبند بود اما در مقابل عراقچی بهانه عدم 
حضور ایران در نشست شرم‌الشیخ را اقدامات 
تجاوزکارانه آمریکا اعلام می‌کند و برای حضور 
در اجلاس وزرای جنبش عدم تعهد رهسپار 
اوگاندا شده است، آن هم در حالی که دستگاه 
دیپلماسی ایران در بلاتکلیفی به سر می‌برد. 
برخی از منتقدان این رفتارهای سیاسی دولت 
را ناشی از فشارهای تندروها می‌دانند که 
اجازه تصمیم‌گیری درست را به دولتمردان 
نمی‌دهند و با فشارهای خود در هر موضوعی 
که نشان از همکاری بین‌المللی ایران دارد، 
مسیر را برای حل و فصل معضلات سیاست 

خارجی ایران دشوار می‌کنند.  
در چنین شرایطی که ایران و آمریکا، 
تقابل را به اوج خود رساندند، اقدامات برخی 
نمایندگان مجلس در مخالفت با CFT، نه 
تنها کمکی به تقویت جایگاه دیپلماتیک 
ایران نمی‌کند، بلکه دقیقاً در جهت خواست 

آمریکا و ترامپ است. همانطور که در 
دستورالعمل ۴ فوریه ترامپ برای برقراری 
فشار حداکثری آمده بود قرار است، تدابیر 
تقابلی در اف ای تی اف علیه ایران حفظ 
شود. به عبارت دیگر، این طرح‌ها عملًا ایران 
را در لیست سیاه FATF نگه می‌دارند و 
به آمریکا این بهانه را می‌دهند که فشارها 
را ادامه دهد. اینجاست که به نظر می‌رسد 
برخی نمایندگان، ناخواسته یا دانسته، در 
پازل دشمن بازی می‌کنند و به جای تقویت 
دست دولت در مذاکرات احتمالی، آن را 

تضعیف می‌کنند.
وزیر امور خارجه ایران، نیز در واکنش 
به اظهارات ترامپ، شاخه زیتون صلح را از 
کسی که چهار ماه پیش دستور بمباران ایران 
را داده بود، باورنکردنی دانست و تأکید کرد 
که ترامپ نمی‌تواند همزمان رئیس‌جمهور 
صلح و رئیس‌جمهور جنگ باشد. او همچنین 
بر آمادگی ایران برای تعامل دیپلماتیک 
محترمانه تأکید کرد، اما در برابر ظلم و 

تحمیل مقاومت را حق مردم دانست. 

نگاه به آینده یا   اصرار بر گذشته؟
در شرایطی که منطقه ما با مسائل و 
معضلاتی بی‌سابقه مواجه است، از اقدامات 
اسرائیل در غزه گرفته تا تلاش برای تضعیف 
مقاومت، و در حالی که ایران نیازمند تقویت 
بنیه اقتصادی و دیپلماتیک خود است، 
اصرار بر مخالفت‌های بی‌اساس و سیاسی با 
معاهدات بین‌المللی، تنها به انزوای بیشتر 
کشور و تحمیل هزینه‌های سنگین‌تر بر مردم 
منجر خواهد شد. البته وقایع نیز در خلق این 
وضعیت بحرانی بی‌اثر نبوده است. در همین 
راستا تریتا پارسی، معاون اجرایی اندیشکده 
آمریکایی »کوئینسی برای سیاست‌ورزی 
مسئولانه«، اشاره می‌کند، حملات آمریکا 
و اسرائیل در بحبوحه مذاکرات، تلاش‌های 
حامیان دیپلماسی در ایران را تضعیف و این 
تصور را ایجاد کرده که آمریکا از دیپلماسی 
برای ایجاد حس امنیت کاذب در ایران 
استفاده می‌کند. با این وجود انسجام داخلی 
و پرهیز از کارشکنی‌های سیاسی، بیش از هر 
زمان دیگری حیاتی است و این نکته‌ای است 
که اکثر مفسران سیاسی آن را تایید کرده‌اند.

جهانگیر: 
قوانین مربوط به حجاب 
به قوت خود باقی است

سخنگوی قوه قضائیه، گفت: قوانین مربوط به حجاب به قوت 
خود باقی است و قانون مجازات اسلامی به نوعی برای این اقدامات 
و اقدامات مشابهی که انجام می‌شود مجازات در نظر گرفته و 
براساس آن قانون اجرا خواهد شد. اصغر جهانگیر در نشست 
خبری دیروز، در پاسخ به سوالی درباره اجرای قانون حجاب و 
اظهارات محمدرضا باهنر در این باره گفت: ایشان بیانشان را 

اصلاح کردند.
    

مشاور سیاسی قالیباف:
با همه اختلافات 

زیر بار تضعیف دولت نمی‌رویم
مشاور سیاسی رئیس مجلس شورای اسلامی تاکید کرد 
که در انتخابات به پزشکیان رأی نداده اما شرایط کشور را برای 
انتقام‌گیری سیاسی فراهم نمی‌بیند. امیرابراهیم رسولی، در 
گفت‌وگو با آوش، با تأکید بر حمایت از دولت و کنار گذاشتن 
اختلافات سیاسی با هدف حل مشکلات مردم، نطق‌های افتراق 
و اختلاف‌افکنی را منحصر به چند تریبون در مجلس دانست. 
وی ادامه داد: اختلاف‌نظر سیاسی با پزشکیان داریم، این مورد 
قابل‌پنهان نیست. اما هرجایی که هستیم باید کمک کنیم دولت 
موفق شود. موفقیت دولت، موفقیت جمهوری است. البته یادمان 

نرود تضعیف به معنی عدم انتقاد نیست.
    

بقایی در تشریح دلایل عدم حضور ایران:
شرم‌الشیخ به معنای واقعی بین‌المللی نبود، 

چین و روسیه هم دعوت نشده بودند
سخنگوی وزارت خارجه با تشریح دلایل عدم حضور جمهوری 
اسلامی ایران در اجلاس سران »شرم‌الشیخ«، تأکید کرد: اجلاس 
شرم الشیخ به معنای واقعی بین‌المللی نبود؛ چین و روسیه دعوت 
نشده بودند. »اسماعیل بقایی«، در گفت‌و‌گو با رادیو گفت‌و‌گو، در 
پاسخ به این ادعا که عدم شرکت ایران به معنای از دست دادن یک 
فرصت دیپلماتیک بوده، قاطعانه پاسخ داد: »به‌هیچ‌وجه اینطور 
نیست. بازیگری در عرصه بین‌المللی صرفاً به حضور فیزیکی در 
نشست‌ها محدود نمی‌شود. گاهی مشارکت بدون محاسبه دقیق، 

می‌تواند به موقعیت کشور آسیب بزند.«
    

حسینی با انتقاد از هیأت رئیسه مجلس خبر داد؛
عدم ارجاع طرح استیضاح وزیر جهاد 

با 53 امضا به کمیسیون تخصصی
نماینده مردم مینودشت، گالیکش، کلاله و مراغه تپه در 
مجلس در تذکر شفاهی گفت: به چه دلیل تاکنون هیات رئیسه 
طرح استیضاح وزیر جهاد کشاورزی را به کمیسیون تخصصی 
ارجاع نداده، در صورتی که براساس ماده ۲۲۱ طرح استیضاح 
بلافاصله باید به کمیسیون تخصصی ارائه شود. به گزارش ایلنا، 
سیدنجیب حسینی در نشست علنی دیروز )سه‌شنبه( مجلس 
گفت: حدود ۵۳ نفر از همکاران استیضاح را امضا کردند و تقدیم 
هیات رئیسه شده است و بیش از سه هفته از این طرح می‌گذرد. 

چرا اقدامی نمی‌شود؟
    

تایید حذف چهار صفراز  پول ملی 
در هیأت عالی نظارت مجمع

هیأت عالی نظارت مجمع تشخیص مصلحت نظام، حذف چهار 
صفر از پول ملی را مغایر سیاست‌های کلی ندانست. به گزارش 
دیده‌بان ایران؛ هیئت عالی نظارت مجمع تشخیص مصلحت 
نظام، اصلاح موادی از لایحه »اصلاح بند الف ماده ۵۸ قانون بانک 
مرکزی« را مورد بررسی قرار داد و حذف چهار صفر از پول ملی را 

مغایر سیاست‌های کلی ندانست و تأیید کرد.
    

دیدار نیوز از دسترس خارج شد
از حوالی ظهر دیروز، سه‌شنبه 22 مهرماه پایگاه خبری 
دیدار نیوز از دسترس خارج شده و خوانندگان آن در مراجعه 
به آدرس رسمی این رسانه با پیامی تحت عنوان »دسترسی 
به این سایت امکان‌پذیر نیست« رو‌به‌رو می‌شوند. حسن 
محمدیان، مدیرمسئول این پایگاه خبری گفت: پس از عدم 
دسترسی به سایت در گام نخست با یکی از مسئولین وزارت 
ارشاد ارتباط گرفتیم که ایشان در پاسخ از وضعیت رخ داده، 
اظهار بی‌اطلاعی کرد. تیم فنی شرکت پشتیبان سایت نیز در 
پاسخ به سوالی درباره مشکل پیش آمده، آن را به مجموعه خود، 
بی‌ارتباط دانسته و تداوم فعالیت دیدار نیوز را از نظر فنی، فاقد 
هرگونه مشکل از سوی مجموعه متبوع خود دانست. وی افزود: 
تاکنون، هیچ ابلاغ یا پیامی به صورت رسمی درباره وضعیت پدید 
 آمده برای ما ارسال نشده و از مرجع متولی این مسئله و ابعاد 

ماجرا بی‌‎خبریم.
    

جبلی:
صداوسیما در اختیار جریان جلیلی نیست

رئیس سازمان صداوسیما درباره این که این روز‌ها گفته 
می‌شود سازمان صداوسیمای بیشتر در اختیار جریان جلیلی است 
تا پیمان جبلی که ریاست آن را برعهده دارد، گفت: سند تحول 
صداوسیما در همان هفته اولی که بنده مستقر شدم ابلاغ شد و آن 
موقع هیچ یک از مدیرانی که اسم برده شد در صداوسیما نبودند. 
پیمان جبلی در گفت‌وگو با ایلنا، درباره انتقادات به صداوسیما و 
مدیریت این سازمان به واسطه حضور برخی از افراد گفت: صدا 
و سیما دستگاهی است که مثل ساختمان شیشه‌ای همه چیز 
آن زیر ذره بین است. رئیس سازمان صداوسیما خاطرنشان 
کرد: شاید هیچ دستگاه اجرایی دیگری نباشد که بسیاری از 
 رفتار‌ها و عملکردهایش مانند این سازمان در معرض دید مردم 

قرار گیرد.
    

دو فرانسوی زندانی در ایران 
مجموعا به ۶۳ سال زندان محکوم شدند 

دادگاه انقلاب تهران رای بدوی دو فرانسوی بازداشت شده 
در ایران که به جاسوسی متهم شده بودند را پس از رسیدگی به 
پرونده صادر کرد. به گزارش قوه قضاییه، براساس رای صادره، 
یکی از متهمان پرونده در رابطه با اتهام جاسوسی به نفع سرویس 
اطلاعاتی فرانسه به تحمل ۶ سال حبس، ۵ سال حبس به اتهام 
اجتماع و تبانی و ۲۰ سال حبس در تبعید به اتهام محاربه 
محکوم شده است.   متهم دیگر نیز در خصوص جاسوسی به نفع 
سرویس اطلاعاتی فرانسه به ۱۰ سال حبس، اجتماع و تبانی به 
تحمل ۵ سال حبس و به اتهام معاونت در همکاری اطلاعاتی 
 با رژیم اشغالگر صهیونیستی به تحمل ۱۷ سال حبس محکوم 

شده است.  

دغدغه‌های واهی تندروها در مخالفت با CFT و دیپلماسی، ادامه رویکرد تقابلی با منافع ملی استروی موج کوتاه

چراغ سبز به انزوا، نه به مذاکره
کیا مقدم

در حالی که پیوستن به معاهداتی 
نظیر CFT، راهگشای بسیاری 
از گره‌های مالی و بانکی کشور 

تلقی می‌شود، اقلیتی پرنفوذ با 
طرح‌های خود درتلاشند تا مانع 

از اجرای این تصمیمات شوند. این 
مخالفت‌ها عملاً کشور را در مسیر 
خودتحریمی و انزوای بیشتر قرار 

داده و خسارات جبران‌ناپذیری 
را به اقتصاد ملی و معیشت مردم 

وارد می‌کند

کشمکش‌های داخلی بر سر 
CFT، در شرایطی رخ می‌دهد 
که کشور با چالش‌های پیچیده 

سیاست خارجی و دیپلماسی، به 
ویژه در مواجهه با آمریکا و رویکرد 
ترامپ، دست و پنجه نرم می‌کند. 
مخالفت‌های بی‌اساس با پیوستن 

به معاهدات بین‌المللی، نه تنها 
تضعیف جایگاه دیپلماتیک ایران 
است، بلکه ناخواسته در راستای 

اهداف آمریکا عمل می‌کند

دیروز سخنگوی قوه قضاییه درباره آخرین وضعیت پرونده فرزند و عروس کاظم صدیقی - امام 
جمعه مستعفی و دبیر سابق ستاد امر به معروف و نهی از منکر کشور - و دیگر متهمین این پرونده، 
گفت: برای متهمین  پرونده به اتهام مشارکت در کلاهبرداری و ادعای نفوذ در قوه قضاییه در  ۱۷ 
شهریور ماه کیفرخواست صادر و پرونده ۷ مهرماه امسال به دادگاه صالحه ارسال شد و در هفته 

آینده شعبه ۱۰۶۵ دادگاه عمومی مقید به رسیدگی  شده است.
عصر ایران در این باره نکات زیر قابل توجه و مطرح دانست:

1 - این که منسوبان مسئولان سابق و لاحق، در دستگاه قضا محاکمه می‌شوند و درباره 
پرونده‌شان اطلاع‌رسانی می‌شود، رویکردی درست و اصولی است که باید تحسین و تقویت شود.

2 - معنای حقوقی ارسال پرونده از دادسرا به دادگاه این است که دادسرا در تحقیقات خود 
به این نتیجه رسیده که متهمان مجرم‌اند. اگر اتهام آنها در این مرحله ثابت نمی‌شد، پرونده 
مختومه می‌شد. ولی وقتی پرونده به دادگاه می‌رود، یعنی کیفرخواست صادر شده و حالا 
نوبت دادگاه است که درباره متهمان تصمیم بگیرد. جرم کلاهبرداری که در این پرونده مطرح 
 است، می‌تواند برای متهمان بین یک تا 10 سال حبس - بسته به نوع و میزان کلاهبرداری - 

داشته باشد.
3 - هر چند افکار عمومی با کنجکاوی پیگیر پرونده پسر و عروس کاظم صدیقی است ولی 

همچنان این پرسش را با خود حمل می‌کند که »پس چی شد پرونده خود کاظم صدیقی؟«.

همه به خاطر داریم که در پاییز سال 1402 ، کاظم صدیقی به همراه پسران و دو نفر دیگر، 
موسسه‌ای به نام خودشان ثبت کردند به نام »موسسه پیروان اندیشه‌های قائم«.

  سپس مالکیت باغ متعلق به مدرسه علمیه ازگل را -که مدیریتش با خود کاظم صدیقی 
است- به نام این موسسه متتقل کردند، باغی 4200 متری در یکی از گران‌ترین نقاط شمال تهران 
که 2 سال پیش، قیمت آن 1000 میلیارد تومان برآورد شده بود. طبق اسناد موجود، 75 درصد 
از این باغ در قالب موسسه مذکور به ملکیت صدیقی و پسران درآمد و 25 درصد هم به دو شریک 

دیگر رسید )24 درصد یکی و 1 درصد هم دیگری(.
سند انتقال باغ به موسسه مذکور را هم خود صدیقی، شخصاً امضا کرد که همان زمان تصویرش 

منتشر شد. به بیان واضح‌تر، »انتقال مال غیر« محقق شد.
حال سوال اینجاست که این پرونده در چه مرحله‌ای است؟ نمی‌شود که جلوی چشم مردم، 
زمین بیت‌المال را به اسم موسسه خودشان بزنند و بعد که رسانه‌ای شد، برگردانند و هیچ پیگیری 
حقوقی هم متوجه خاطیان نباشد. حتی اگر ادعاهای صدیقی که می‌گفت بی‌گناه است، صحیح 
باشد، باید این بی‌گناهی در محکمه ثابت و حکم به تبرئه او داده شود نه این که به صرف ادعا رهایش 
کنند و کاری به کارش نداشته باشند. )صدیقی می‌گفت که امضایش را جعل کرده‌اند و در کل 
فرآیند انتقال باغ به نام او و فرزندانش خبر نداشته که چه اتفاقی در حال وقوع است و ناگهان دیده 

که صاحب باغ شده است!(

حتی صدیقی همان ایام از فردی که مدعی بود، امضایش را جعل کرده شکایت و متن شکایت 
را در رسانه‌ها منتشر کرد. سوال این است که سرانجام این شکایت چه شد؟

همان موقع‌، سخنگوی قوه قضاییه درباره پرونده باغ ازگل گفته بود: »در مورد حاج آقا صدیقی 
پس از گزارشی که ارائه دادند پرونده قضایی تشکیل شد و افرادی در ارتباط با این پرونده احضار 
شدند. تحقیقات مقدماتی و استعلامات لازم از مراجع ذی‌ربط انجام شده از جمله از سازمان ثبت 
در خصوص نحوه واگذاری و از شهرداری استعلام شده است  و اظهارات سردفتری که این انتقال 
را انجام داده اخذ شده است.  از کسانی که اطراف پرونده بودند تحقیقات مقدماتی شده و پرونده 
در حال تکمیل تحقیقات مقدماتی است و به محض تکمیل شدن اطلاعات دقیق ارائه می‌شود.«

حالا دو سال بعد از این وعده سخنگوی محترم قوه قضائیه، مردم حق دارند از پرونده صدیقی 
- چه در مقام متهم و چه در مقام شاکی - مطلع شوند. این نه فقط یک پرونده قضایی ساده، که 

آزمونی جدی برای قوه قضائیه است.

پرسشی از سخنگوی قوه قضائیه که درباره پرونده پسر و عروس صدیقی اطلاع‌رسانی کرد: 

چه خبر از پرونده »باغ ازگل« خود »کاظم صدیقی«؟!

یادداشت

رئیس جمهور با تاکید بر اهمیت پایبندی به اصول دینی گفت: اجرای عدالت نیازمند همکاری، 
همدلی، باور و اعتقاد است و افراد نباید تحت تأثیر هوای نفس یا منیت شخصی از مسیر صحیح 

عدل منحرف شوند.
به گزارش ریاست جمهوری، مسعود پزشکیان، در همایش »در مسیر عدالت؛ عدالت شغلی، 
توازن منطقه‌ای« که صبح امروز ۲۲ مهر ۱۴۰۴، در سالن همایش‌های وزارت تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی برگزار شد، از تلاش‌ها و جمع‌بندی‌های حاضرین درباره عدالت، قدردانی و آن را بسیار با 
ارزش توصیف کرد. رئیس جمهور اظهار داشت: باور دارم که عدالت، اصل و پایه تمامی آموزه‌های 
دینی و اقدامات اجتماعی است و پیامبران برای تحقق عدالت مبعوث شدند، اما در شرایط کنونی، 

دغدغه واقعی عدالت در جامعه به‌طور کامل محقق نشده است.
پزشکیان با اشاره به نمونه‌هایی از بی‌عدالتی در نظام سلامت گفت: خدمات درمانی در نقاط 
مختلف کشور به شکل نابرابر ارائه می‌شود؛ در حالی که در تهران و شهرهای بزرگ خدمات درمانی 
پیشرفته در دسترس است، در برخی شهرهای کوچک و دورافتاده، امکانات محدود و هزینه‌ها 
بالا است. آموزش و پرورش نیز با چالش‌های مشابهی مواجه است و تلاش برای توسعه و تجهیز 

مدارس، ارتقای استانداردهای آموزشی و جبران کاستی‌ها، فرآیندی طولانی و دشوار است.
رئیس جمهور با بیان اینکه بسیاری از رفتارها و اقدامات موجود در کشور، به رغم سخنان 
زیبای عدالت‌محور، در عمل غیرعادلانه است و باید این تضاد میان گفتار و رفتار اصلاح شود، 
افزود: خداوند فرمان به اجرای عدالت می‌دهد و انسان موظف است در قضاوت‌ها و تعاملات 
خود با دیگران، چه موافق و چه مخالف، انصاف را رعایت کند. منیت شخصی، وابستگی به گروه، 
جناح و موقعیت اجتماعی نباید مانع اجرای عدالت شود و هر گونه انکار این حقیقت، مانند انکار 

روشنایی روز است.
مسعود پزشکیان با تاکید بر اینکه عدالت باید در توسعه شهری، دانشگاهی، مدیریتی و 

اجتماعی و همه عرصه‌ها به‌صورت عملی و ملموس تحقق یابد، تصریح کرد: عدالت باید در عمل و 
رفتار انسان تجلی پیدا کند؛ می‌گویند اگر عبارتی در نماز را به شکل خاصی ادا نکنیم، نماز مشکل 
دارد، در حالی که وقتی ظلم می‌کنیم، کل نمازمان باطل است. رعایت انصاف و پرهیز از ظلم، نه 
صرفاً در گفتار و رفتار، بلکه در صحت اعمال دینی مانند نماز، شرط لازم برای پایبندی به اصول 

عدالت و سلامت اخلاقی فرد است.
رئیس جمهور همچنین با اشاره به اهمیت پایبندی به اصول دینی خاطرنشان کرد: اجرای 
عدالت نیازمند همکاری، همدلی، باور و اعتقاد است و افراد نباید تحت تأثیر هوای نفس یا منیت 

شخصی از مسیر صحیح عدل منحرف شوند.

پزشکیان با استناد به آیات قرآن و تعالیم حضرت علی)ع( در نهج البلاغه، تأکید کرد: انسان باید 
همواره پیرو کتاب و سنت باشد و هوای نفس خود را کنترل کند تا از ضلالت و ناعدالتی در جامعه 
جلوگیری شود. هرگونه رفتار غیرعادلانه، حتی اگر در ظاهر کوچک باشد، نتیجه‌ای جز انحراف از 

مسیر درست و باطل شدن اعمال نخواهد داشت.
رئیس جمهور در ادامه سخنانش، با تأکید بر اهمیت اصول بنیادین عدالت گفت: رعایت انصاف 
و برخورد منصفانه با همه اقشار جامعه، چه افراد مورد پذیرش و چه مخالفان، اساس تحقق عدالت 
است. در عموم موارد، مقصر مشکلات مردم، تصمیم‌گیران هستند و بی‌توجهی به این اصول باعث 
شکل‌گیری نارضایتی و کاهش اعتماد عمومی می‌شود. اقامه عدل در جامعه، نور چشم حاکمان 

و مردم است و آزادی، ارتباطات، برادری و انصاف را در بر می‌گیرد.
پزشکیان در ادامه بر اهمیت اجرای عدالت در مکانیسم‌های پرداخت و پاداش تأکید کرد و 
اظهار داشت: پرداخت‌ها نباید بر اساس برابری صرف، بلکه باید متناسب با عملکرد افراد باشد. 
یکی از چالش‌های موجود در کشور، پرداخت برابر به کسانی است که کار کرده و کسانی که کار 
نکرده‌اند؛ این امر خود مصداق بی‌عدالتی و ظلم است و موجب کاهش انگیزه افراد کارآمد و تشویق 

افراد غیرمتعهد می‌شود.
رئیس جمهور با اشاره به محدودیت‌ها و ناترازی‌های منابع کشور، به ضرورت مدیریت صحیح 
مصرف آب، برق، گاز و منابع طبیعی پرداخت و گفت: توسعه بدون رعایت عدالت با طبیعت و 
منابع، عواقب زیست‌محیطی و اجتماعی به دنبال دارد. بی‌عدالتی در بهره‌برداری از منابع طبیعی 
باعث آسیب به زمین و جامعه می‌شود و انسان باید در تعامل با طبیعت انصاف را رعایت کند تا آینده 
کشور و نسل‌های بعدی تضمین شود. پزشکیان همچنین عدالت را اصل بنیادی فرهنگ و باور 
انسانی دانست و تصریح کرد: تمام امامان و شخصیت‌های دینی برای عدالت تلاش کرده‌اند و ریشه 

هرگونه توسعه و پیشرفت پایدار، رعایت این اصول است.
رئیس جمهور با بیان اینکه با همکاری، همدلی و انسجام، می‌توان بحران‌ها را پشت سر گذاشت 
و عدالت را به صورت عملی در جامعه پیاده کرد، در پایان سخنان خود از همگان خواست که دانش 
و توان خود را برای خدمت به کشور به کار گیرند و اظهار داشت: کسی که می‌داند و می‌تواند، باید 
وارد عمل شود تا از این بحران‌ها عبور کنیم و کیفیت عبور موفق ما از این بحران‌ها بر اساس میزان 

اجرای عدالت تحقق خواهد یافت.

پزشکیان:

 اجرای عدالت نیازمند همکاری، همدلی، باور و اعتقاد است

گزارش


